

财兴政通促发展 开源节流惠民生

——重庆市彭水苗族土家族自治县财政局坚持“以政领财 以财辅政”稳住运行基本盘

近年来，重庆市彭水苗族土家族自治县财政局（以下简称：彭水自治县财政局）牢固树立“以政领财、以财辅政”的思想，聚焦推动财政高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，按照“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”工作导向，千方百计稳住财政运行基本盘，走出了一条极具彭水特色的基层财政平稳运行路径。

2022年，彭水全县“三本”预算财政收支规模总量创历史新高，达到117.34亿元，财政总财力首次突破100亿元大关，达到101.65亿元。全年完成本级财政收入29.3亿元，创历史新高，其中：一般公共预算收入增长23%，增幅居全市第4位、渝东南第2位；完成一般公共预算支出增长17.5%，总量居渝东南第1位，增幅居全市第4位。

涵养财源税源“活水”

持续减税降费释放经济活力，打好财政引导金融组合拳，多措并举扶持实体经济发展……彭水自治县财政局坚持稳进增效，注重涵养财源税源“活水”。

他们积极建立健全减税降费和收支预算管理工作协调机制，加强与税务等部门的沟通配合，强化财政收入预期管理，扎实提升财政收支预算管理能力。加大减税降费、留抵退税等政策宣传解读力度，帮助企业知晓政策、用足用好政策，为减税降费营造良好舆论环境。2022年，全县141户纳税人享受留抵退税10841万元，纳税人、缴费人享受新增减税降费7062万元，累计办理缓缴税费3234万元。

同时，着力提升政银企对接效率，2022年累计举办6场融资对接会，实现现场签约25亿元；运用“长江渝融通”线上服务平台为民营小微企业提供融资8.78亿元，发放基础设施和重大项目类贷款13.3亿元；并协助企业化解资金风险2笔。



农业产业新名片——彭水白茶产业

2022年，运用央行再贷款资金发放贷款2500户5.4亿元，为涉农小微主体节省融资成本约400万元；开展“减息让利援企稳岗”专项行动，累计降低开户手续费、账户服务费等520万元；落实民贸民品贷款优惠利率政策，兑现民贸民品贴息526.29万元；支持创业担保贷款累计贴息562.33万元，贷款余额1.39亿元；积极为租户落实房租减免政策，受惠企业134家。

筑牢财政风险“屏障”

“我们在预算安排、库款保障上均坚持‘三保’优先原则，不断优化



城市基础设施建设完善——彭水鞍水大道

支出结构。”彭水自治县财政局相关负责人介绍，2022年，全县“三保”支出45亿元，占一般公共预算支出的65%，多渠道开源节流弥补“三保”支出缺口，切实兜牢“三保”底线。

他们全面提升库款保障水平，健全完善库款余额日报制度，实时跟踪掌握库款收支动态，精准测算预算收入情况，统筹库款收支管理，精准预测库款流入、流出额度，坚持以收定支，始终做到库款“总量有数、趋势有判”。加大存量资金清理盘活力度，2022年共清理盘活存量资金8.2亿元，有效充实库款规模。去年以来，库款保障水平始终维持在0.3—0.8倍合理运行区间。

为防范化解债务风险，他们严格执行政府债务限额管理，积极消化存量债务，确保年末政府债务余额控制在批准的限额范围内。坚持债务预算管理制度，将政府债务利息全额纳入预算不留硬缺口，严格国有企业三年滚动财务规划编制、年度资金平衡计划编制。坚持债务新增审批制度，从源头上防止新增隐性债务。实行企业债务“一企一策”管控，确保到期债务及时足额偿还。2022年，全县综合债务率较上年下降20个百分点，全年无新增隐性债务、无债务违约情况发生，地方债务风险总体可控。

财政管理创新“破局”

持续推进预算管理改革，纵深推进预算绩效管理，不断完善县乡财政体制改革，积极推进数字财政建设，实施国企改革提效增能……彭水自治县财政局坚持改革求变，更加注重财政管理创新“破局”。

他们坚持问题为导向，加强制度建设，强化预算管理，规范预算执行，务实推进财政改革监管。严格执行零基预算和零结转制度，编实编细部门预算，强化预算公开评审，实现年初预算公开评审全覆盖。结合预算管理一体化规程，修订完善县级预算管理制度，不断规范预算

管理。

积极建立覆盖所有财政性资金的预算绩效管理新机制，实现预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用、预算绩效有考核。通过引进专业第三方绩效评估公司，以专业角度提出绩效考核评估意见，优化预算绩效管理。

按照“权责匹配、财力下沉”原则，建立乡镇权责清单，合理划分县乡财政事权和支出事项，赋予乡镇与事权相匹配的财力。按照“保基本民生、保工资、保运转”原则，将人员经费、乡村两级运行经费和其他上级规定的支出，核定为支出基数。强化政策激励机制，充分发挥乡镇在经济社会发展中“生财、聚财、用财、理财”能力。

积极推进数字财政建设，实现国库集中支付电子化，建立起安全高效的电子化管理体系，提高了安全水平、服务效能。推进预算管理一体化系统，实现资金从预算安排源头到使用末端全过程流向明确、来源清晰、账目可查的整个闭环管理模式。正在筹建覆盖所有乡村振兴项目资金，实现事前、事中、事后全链条监管的“乡村振兴重点资金项目监管服务平台”。

推进国有资本布局结构优化，提升国有资本配置效率，通过“三资”盘活为企业提供资源、资产、政

策方面支持，切实增强国有企业竞争力、影响力和抗风险能力，推动国有企业聚焦主业、走向市场、寻求发展，让国有企业资产总额不断扩大、综合实力不断增强，助力国有资产保值增值、国有企业做大做强。

兜牢基本民生“底线”

民生暖色，折射发展成色。增进民生福祉，就要坚持在高质量发展中保障和改善民生。彭水自治县财政局始终坚持以人民为中心的发展思想，将财政支出的60%以上用于保障改善民生，推动发展成果惠及民生、凝聚民心，竭力解决好群众急难愁盼问题，不断提升公共服务水平。

该局紧扣“两个只增不减”目标，优化教育支出结构，坚持以保障义务教育为核心，以加强学前教育、高中教育为重点，巩固均衡教育发展成果，推动义务教育“双减”政策落地，支持职教中心创建“高水平”学校，推动教育优质发展，2022年累计安排教育支出14.9亿元。

同时，不断强化兜底帮扶措施，全面落实城乡低保、农村五保、优抚对象、残疾人等补助政策，落实失业保险稳岗返还、创业担保贷款贴息、职业技能培训补贴等政策，支持高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业，2022年累计安排社会保障和就业支出7.7亿元。

此外，全力做好新冠肺炎疫情防控，慎终如始强化疫情防控经费保障，持续推进公立医院和基层医疗卫生体制改革，提升基层医疗服务水平，全力守护群众健康安全，2022年累计安排卫生健康支出3.5亿元。并持续加大基层文化建设支持力度，不断提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性，推进基层文化、体育基础设施建设，支持图书馆、文化馆等公益性文化设施免费开放。

王德兵 代其亮 杨登平
(彭水自治县财政局办公室供图)



加大薄弱学校改造力度——彭水民族中学

唱好“双城记” 共建“经济圈”

规范网络集中促销活动 川渝联合发布“6·18”合规提示

□本报记者 马工校

为优化网络消费环境和营商环境，增强网络市场发展信心，促进网络消费持续恢复，四川省、重庆市市场监管局就规范“6·18”网络集中促销期间网络交易行为，对广大网络交易经营者给出12条合规提示。

落实平台主体责任。加大对审核和抽查力度，确保经营者主体信息真实有效，引导平台内经营者“亮照、亮证、亮规则”。规范开展促销活动。加大对平台内集中促销行为的规范，加强对平台内经营者的管理，规范有序开展促销活动。促销规则应简单明了并在显著位置公示、不玩“促销套路”。积极防止低价促销后随意取消订单的“砍单”行为。

加强商品和服务审核。加大对挑战公序良俗和社会道德底线等营销行为的处置力度，开展实时巡查，及时下架或删除违法违规产品链接。严防假冒伪劣商品进入平台销售，进一步加强知识产权保护。

不得在本单位网站以外的互联网应用服务中发布危险化学品销售信息及建立相关链接。完善对未成年人的保护机制。

严禁虚假宣传和发布违法广告。重点规范平台中的广告发布行为，严禁虚假宣传、低俗内容出现。加强直播促销行为管理，重点规制假人气、假优惠、假商品等违法犯规行为。禁止不正当竞争行为。不得强制平台内经营者“二选一”和禁止、限制参加其他平台促销活动。不得进行强制捆

绑搭售、大数据杀熟、刷单炒信、商业诋毁、仿冒混淆。不得通过不正当竞争行为提高虚假销量。

严格规范价格行为。不得强制或者变相强制平台内经营者参与价格促销活动。不得进行使人误解的价格标示或不按規定明码标价。

加强过度包装商品管控。引导平台内经营者落实强制性国家标准，推动平台内经营者使用简约适度、绿色低碳的包装设计。坚决制止餐饮浪费。认真落实《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规规定，科学设置起送价格、满减促销规则，准确标注餐品口味、食材、分量、规格、建议消费人数及辣度、香辛料等信息。切实维

护外卖送餐员权益。及时化解消费纠纷。督促平台内经营者遵守网络购物七日无理由退货、网络购物“三包”等规定，及时受理、高效处理投诉举报，积极协助消费者维护合法权益。

助力中小微商户发展。加大对中小微商户的支持力度，合理放宽平台入驻条件，严禁对入驻平台的个体工商户等中小微经营者进行不合理限制或者附加不合理条件，收取不合理费用等，积极助力中小微商户减负增收。

深化与行政部门间的沟通与协作。积极配合市场监管部门等行政部门依法查处相关违法违规行为，共同引导平台内经营者提高守法经营意识。



乡村旅游致富路

近日，笔者看到，重庆市垫江县桂阳街道十路村的明月天香路，蜿蜒在大山之间，构成一幅美丽的乡村画卷。垫江县明月天香路联通起该县6个乡镇，串联多个乡村旅游点，促进沿线多个产业基地发展。该路还大大缩短了四川大竹、邻水至重庆垫江各个旅游景点的距离，助力大山中的乡村旅游发展。

特约记者 孙凯芳 摄

破解产业『升级密码』让传统木材行业焕发『第二春』

随着中国经济的不断发展，木材供应链不断被优化，现代木材行业的发展理念也正在不断建立和更新。为顺应经济全球化的市场态势，传统的木材供应链必须融合现代信息技术，建立适应大环境的信息化供应链。黄燕玲通过将物联网、大数据、人工智能与木材供应链相结合，开发出了一系列具有世界级标准的供应链管理技术，使传统木材行业焕发了“第二春”。

长期以来，大多数企业仍选择人工信息数据库的供应链管理方式，这不仅带来了较高的人力成本费用，也不能实现信息时效性等优势。对此，黄燕玲以信息技术为核心，使现代木材供应链以全新的学科视角和产业形态存在。这种全新的木材供应链缩短了生产到消费的周期，缩短了供给市场到需求市场的距离，也帮助企业降低了物流总成本以及物流费用，减少了供应链中的货物库存。

此外，黄燕玲还通过完善供应链中的各项资源，如仓储和生产中的信息化设备等，赋予经营者更强的能力来适应市场的变化并及时做出反应，帮助木材行业提高了资源利用率，将有限资源利用率最大化，降低了物流过程中的成本。

黄燕玲表示，对于木材行业来说，未来几年会是一个充满挑战的时期。随着互联网的发展，数据量和复杂指数增长，各种新兴技术如物联网、大数据、人工智能等也在不断涌现。这些新兴技术的应用将对传统的木材供应链运作方式产生巨大冲击。面对这些新挑战，企业必须不断调整供应链应用模式，重新审视和优化供应链结构，以适应新的市场需求。

黄燕玲的成就对传统木材供应链来说是一次重要的革新，为木材供应链智能化发展奠定了坚实的基础。目前木材供应链信息系统已经在很多项目上得到应用，受到使用者的一致好评。

李佳